

Секция «История государственного и муниципального управления»

Амнистия 1953 г. как инструмент политической борьбы

Научный руководитель – Соловьев Константин Анатольевич

Панатова Мария Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия

E-mail: mariapanatova@yandex.ru

Исследование событий 1953 г. позволяет рассмотреть сразу несколько моделей политического поведения и примеров использования различных инструментов, применяемых в государственном управлении. Проблемы, подобные тем, с которыми приходилось сталкиваться Л.П. Берии, встречаются и сейчас. Освобождение заключенных в наше время волнует общество так же, как и в 1953 г. Проведение исследования, позволяет лучше понять не только внутреннюю политику Советского союза, причины и последствия событий, происходящих внутри него, но также и некоторые аспекты современной политики.

Обычно с Лаврентием Павловичем Берией ассоциируют несколько самых ярких событий, связанных с его деятельностью или считаемых таковыми, это репрессии 1937 г. и последующие реформы НКВД, атомный проект и, конечно, амнистия 1953г., ставшая последним крупным проектом Берии. Амнистия 1953 г. является не только одним из ключевых событий в карьере Л.П. Берии, но и явлением, сыгравшем немалую роль в политической борьбе после смерти И.В. Сталина, и в истории СССР в целом.

Л.П. Берия на протяжении всей своей карьеры был прагматиком и действовал исходя из возможности получения выгоды, добиваться которой он предпочитал, используя жесткие административные методы [4, 3]. Его отношение к коммунистической идеологии неоднозначно. Берия разделял коммунистические идеалы в области социально-политической жизни трудящихся, но при этом не был убежденным коммунистом в вопросах мировой революции и всеобщего равенства [5, 77]. Отражение этих взглядов Л.П. Берии четко прослеживается в амнистии 1953 г. Амнистия используется как способ сделать работу МВД более эффективной и упростить личный контроль за деятельностью министерства [3, 304], что полностью отвечает стремлению Лаврентия Павловича извлекать личную выгоду в ходе политической деятельности. Также амнистия, будучи смелым и серьезным шагом, представлялась Берии возможностью завоевать расположение народа и выделиться на фоне своих коллег, позволяя усилить свое влияние в государстве. Среди целей амнистии 1953 г. мы выделяем и желание превратить малоэффективный труд заключенных в свободный труд рабочих [1, 20], что показывает Л.П. Берия как коммуниста, придерживающегося идеи о труде каждого на благо общества.

Однако, несмотря на то, что с помощью проведения амнистии Л.П. Берия рассчитывал укрепить свои позиции, реформа не встретила одобрения ни в народе, ни среди членов ЦК КПСС. Главной ошибкой реформы стало нежелание просчитать социальные последствия проводимой амнистии, а непоследовательная реализация реформы только усугубила ее непродуманность [2, 765]. И несмотря на то, что сначала советский народ относился к амнистии с интересом и видел в ней гуманистическое настроение властей, в результате общество было потрясено разгулом преступности и растущим количеством заключенных [2, 766], оказавшихся на свободе и не имеющих возможности вернуться к нормальной жизни. Реформа не способствовала и завоеванию авторитета среди коллег Л.П. Берии. Стоит сказать о том, что политическая элита разделяла идею амнистию, как элемента мягкой десталинизации, однако не могла принять ее как инициативу, исходящую от Берии

[1, 224]. Решительность Лаврентия Павловича, продемонстрированная проведением такой масштабной реформы, насторожила его коллег, поскольку была прямой угрозой не только их власти, но и жизни [1, 8]. Именно поэтому члены президиума ЦК КПСС объединились с целью избавиться от Берии как от наиболее сильного соперника.

Таким образом, амнистия 1953 г. сыграла решающую роль в судьбе Л.П. Берии и стала одним из наиболее значимых событий в ходе политической борьбы середины 1950х гг.

Источники и литература

- 1) Берия Л.П. 1953 г. Стенограмма июльского пленума ЦК КПСС и другие документы. Под ред. акад. А. Н. Яковлева; сост. В. Наумов, Ю. Сигачев. М.: МФД, 1999 — 512 с.
- 2) Курицына Е. В. «Амнистия 1953 г. и её влияние на криминализацию общественной жизни в СССР (на материалах Пензенской области)» // Известия ПГПУ им. В.Г. Белинского. 2012 № 27 С. 765-766.
- 3) Лурье Л.Я., Маляров Л.И. Лаврентий Берия. Кровавый прагматик. Издательство «БХВ-Петербург», 2015 — 623 с.
- 4) Материалы февральско-мартовского пленума ЦК ВКП(б) 1937 года. Печатается по "Вопросы истории", 1995, № 5-6, С. 3.
- 5) Хрущев Н.С. Время. Люди. Власть. (Воспоминания) часть III. Москва, Информационно-издательская компания "Московские Новости", 1999 г. — 703 с.